
МОСКОВСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ 
Заключительный этап 2024–2025 уч. г. 

11 класс 
 
Задание 1 [39 баллов]. –  

Номер 
подзадания 

Ответ участника 

1.1 7 ноября 1977 года – 1 балл. 

1.2 Л.И. Брежнев – 1 балл. Нет, не упоминается – 1 балл. 

1.3 Коммунистическая формация, коммунизм – 1 балл. 

1.4 Марксизм (марксизм-ленинизм) – 1 балл 

1.5 И.В. Сталин – 1 балл.  
Доклад «О культе личности», Постановление «О преодолении культа 
личности…» (зачёт по смыслу) – 1 балл. 

1.6 Газета «Правда» – главный печатный орган информации и источник 
развёрнутой информации в том числе о политической жизни советского 
общества – 1 балл. 

1.7 Центральное телевидение – 1 балл. «Время» – 1 балл. 

1.8 Представление официальной позиции по историческому развитию СССР 
за последние 60 лет, пропаганда достижений советской власти, 
демонстрация преимуществ социалистического образа жизни – 2 балла 
за любую верно определённую цель. 1 балл – за верно определённую цель, 
сформулированную в неявном виде. 

1.9 
 

Обоснование руководящей и направляющей роли партии – 1 балла за 
близкую по смыслу идею. 

1.10 Развитой социализм – 1 балл. 
1.11 Преемственность по отношению к предыдущим и грядущим этапам 

строительства коммунизма; гуманистичность и ориентация на 
человека; опора на достижения научно-технической революции; 
интенсивный характер развития экономики; повышение уровня 
экономического благосостояния общества; общественный консенсус в 
вопросе преданности идеологии – до 4 баллов за любые 4 верно выделенные 
черты. 

1.12 Нет, не отвечает, развитой социализм – это идеологический манёвр, 
позволяющий оправдать отсутствие успехов и самого намерения 
строительства коммунизма – 2 балла.  
Да, партийное руководство осознаёт невозможность построения 
коммунизма и оправдательный характера идеологии «развитого 
социализма», что прослеживается в источнике: «Опираясь на теорию и 
практику развитого социализма, КПСС определила ясный, 
реалистический курс действий на ближайшие годы и более длительную 
историческую перспективу, конкретизировала реализации наших 
программных целей…». Завуалированно Партия признаёт 
нереалистичность и утопичность коммунистических идей и попытки их 
воплощения в действительности – 3 балла. 



1.13 В полной степени соответствует, представлено классическое, 
«шаблонное» описание Революции 1917 года – 1 балл. 

1.14 60-летний юбилей революции выступает лишь как повод для очередного 
изложения идеологических основ развитого социализма и идеологических 
норм Советского Союза эпохи руководства Л.И. Брежнева – 1 балл. 

1.15 Коммунистическая партия – 1 балл.  
Рабочий класс – 1 балл. Коммунистическая партия возглавляет рабочий 
класс и руководит им, направляя его на революцию – 1 балл.  
Легитимация права КПСС на власть в стране и на руководство рабочим 
классом (и иными социальными категориями, примыкающими к нему) по 
аналогии с Октябрьской революцией на пути строительства коммунизма 
– 2 балла. 

 
1.16 

 

Демонстрация достижений СССР в прошедшие 60 лет после 
Октябрьской революции – 1 балл. Количественная статистическая 
аргументация: экономическая и социальная – 1 балл.  
Значения показателей на 1913 год – 1 балл. Так как именно этот год 
является пиковым для развития Российской империи до Первой мировой 
войны и традиционно используется в советской идеологии для проведения 
сравнений между достижениями Советской власти и «отсталостью» 
царской России – 1 балл.  
Не адекватно, так как сравнении происходит с радикально иной 
исторической эпохой, отделённой от исследуемого момента 
десятилетиями, носит сугубо идеологический характер – 1 балл. 

1.17 Задачи:  
а) деколонизации и социалистической модернизации развивающихся 
стран, прежде бывших колониями («Он открывает перед народами 
развивающихся стран, страдающими от последствий колониализма и 
неоколониализма, перспективу ликвидации в исторически короткие сроки 
экономической отсталости, перспективу социального освобождения п 
всестороннего прогресса»);  
б) предотвращения Третьей мировой войны («Только он способен навсегда 
избавить человечество от угрозы всеобщей истребительной войны с 
применением оружия массового уничтожения») – до 2 баллов. 

1.18 ОСВ-1 – 1972 г., ОСВ-2 – 1979 г. – по 1 баллу за договор, до 2 баллов. 
 
Задание 2 [10 баллов]. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

З А Г К И Д Ж Б Е В 

1 балл за каждое верное соотнесение, до 10 баллов. 
 
Задание 3 [21 балл]. 

Год 
создания 
письма 

Номер 
письма 

Автор – фамилия (для 
монарха – имя и 

порядковый номер) 

Адресат – фамилия (для 
монарха – имя и 

порядковый номер) 
1762 6 Шувалов Вольтер 

1784 7 Суворов Потёмкин 



1812 5 Ермолов Багратион 

1826 4 Бенкендорф Пушкин 

1856 2 Кавелин Соловьёв 

1879 3 Толстой Соловьёв 

1905 1 Витте Николай II 

1919 10 Ленин Крупская 

1937 9 Бухарин Сталин 

1962 8 Хрущёв Кеннеди 

2 балла за каждую полностью верно заполненную строку, 1 балл при наличии одной 
ошибки в строке или при отсутствии одного ответа в строке. 1 балл за верный порядок 
номеров писем. Итого до 21 балла. 
 
Задание 4 [20 баллов]. 

Буква почтовой 
открытки 

Название города Точка на схеме 

А Нижний Новгород 16 

Б Псков 27 

В Смоленск 25 

Г Одесса 18 

Д Казань 15 

Е Бахчисарай 12 

Ж Астрахань 9 

З Владивосток 20 

И Кронштадт 4 

К Архангельск 1 

По 2 балла за каждую целиком верно заполненную строку. Всего до 20 баллов. 
 
Задание 5 [10 баллов].



А Б В Г Д Е Ж З И К 

5 4 6 10 7 3 1 8 2 9 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего до 10 баллов. 
 


